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о ста но вка проб ле ми. Не ке ро ва ність про -
це сів зов ніш ньої тру до вої міг ра ції в Ук -
раї ні ство рює знач ну не без пе ку для її на -
ціо наль них ін те ре сів, то му дер жа ва має
ефек тив но ре гу лю ва ти міг ра цій ні про це -

си для мак си маль но го збе ре жен ня її тру до во го та де мо -
гра фіч но го по тен ці алу. Не кон троль ова ний ви їзд укра -
їн ців на тим ча со ву ро бо ту за кор дон сти му лює по шук
опти маль них шля хів ре гу лю ван ня про це сів зов ніш ньої
тру до вої міг ра ції на се лен ня з ме тою за без пе чен ня як
гід них умов пе ре бу ван ня на ших гро ма дян за кор до ном,
так і ство рен ня ком плек су за хо дів що до зни жен ня рів ня
тру до вої міг ра ції на се лен ня з Ук раї ни.

Ана ліз остан ніх до слі джень і пуб лі ка цій. Се ред ґрун -
тов них до слі джень пи тань дер жав но го ре гу лю ван ня зов -
ніш ньої тру до вої міг ра ції на се лен ня в Ук раї ні від зна чи -
мо ро бо ти Т. Дра гу но вої, І. Май да нік, О. Ма ли нов ської,
Е. Лі ба но вої, О. По зня ка, Я. По лян ської, М. Ро ма нюк.

Не зва жа ючи на ва го мі до сяг нен ня на уков ців, до сі не
ви роб ле но кон цеп ції міг ра цій ної по лі ти ки, яка б за без -
пе чи ла ком плекс не роз в’язан ня низ ки проб лем, по в’яза -
них з про це са ми зов ніш ньої тру до вої міг ра ції на се лен -
ня, а від сут ність єди ної дер жав ної міг ра цій ної служ би
не дає змо ги здій сню ва ти за хо ди що до ре гу лю ван ня та
змен шен ня рів ня за кор дон ної тру до вої міг ра ції.

Ме та стат ті — ви зна чи ти за хо ди що до вдос ко на лен ня
дер жав но го ре гу лю ван ня зов ніш ньої тру до вої міг ра ції

на се лен ня з ура ху ван ням но віт ніх тен ден цій її роз вит ку
в Ук раї ні.

Ви клад ос нов но го ма те рі алу до слі джен ня. Пра во -
вою ос но вою зов ніш ньої міг ра цій ної по лі ти ки Ук раї ни
є За кон Ук раї ни «Про гро ма дян ство Ук раї ни»1, За кон
Ук раї ни «Про ім міг ра цію»2, За кон Ук раї ни «Про бі жен -
ців»3 і За кон Ук раї ни «Про пра во вий ста тус іно зем ців»4.
Ме ха ніз ми ре алі за ції цих за ко нів ви зна че ні чис лен ни ми
по ста но ва ми уря ду, що ре гу лю ва ли окре мі пи тан ня.

До не дав ньо го ча су пи тан ня ми міг ра цій но го кон тро -
лю в Ук раї ні за йма ли ся три са мо стій них ві дом ства: Дер -
жав ний де пар та мент у спра вах гро ма дян ства, ім міг ра ції
та ре єс тра ції фі зич них осіб, що на ле жить до Мі ніс тер -
ства внут ріш ніх справ, Дер жав на при кор дон на служ ба та
Дер жав ний ко мі тет у спра вах на ціо наль но стей і ре лі гій.

Упро довж остан ніх ро ків від бу ва ла ся спро ба ви рі ши -
ти пи тан ня ство рен ня Дер жав ної міг ра цій ної служ би у
струк ту рі Мі ніс тер ства внут ріш ніх справ Ук раї ни як
єди но го ко ор ди на цій но го ор га ну міг ра цій них про це сів.
На реш ті, з ме тою опти мі за ції сис те ми дер жав но го
управ лін ня у сфе рі міг ра ції на ба зі лік відованого Дер -
жав но го де пар та мен ту у спра вах гро ма дян ства, ім міг ра -
ції та ре єс тра ції фі зич них осіб було створено Дер жав ну
міг ра цій ну служ бу як цен траль ний ор ган ви ко нав чої
вла ди, ді яль ність яко го спря мо вує ть ся і ко ор ди нує ть ся
Ка бі не том Мі ніс трів Ук раї ни че рез Мі ніс тра внут ріш -
ніх справ. Міг ра цій на служ ба є пра во на ступ ни ком Мі -
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Тер но піль ський на ціо наль ний еко но міч ний уні вер си тет

У стат ті на ос но ві ана лі зу чин но го за ко но дав ства у сфе рі міг ра ції на се лен ня та уза галь нен ня на уко вих праць
ук ра їн ських до слід ни ків із пи тань дер жав но го ре гу лю ван ня зов ніш ньої тру до вої міг ра ції на се лен ня за про по но ва но
шля хи вдос ко на лен ня ме ха ніз му ре гу лю ван ня тру до вої міг ра ції.

В ста тье на ос но ве ана ли за дей ству юще го за ко но да тель ства в сфе ре миг ра ции на се ле ния и об об ще ния на уч -
ных тру дов ук ра ин ских ис сле до ва те лей по во про сам го су дар ствен но го ре гу ли ро ва ния внеш ней тру до вой миг ра ции
на се ле ния пред ло же ны пу ти со вер шен ство ва ния ме ха низ ма ре гу ли ро ва ния тру до вой миг ра ции.

This article based on an analysis of current legislation on migration of the population synthesis of scientific works of
Ukrainian researchers on matters of state regulation of external labour migration of the population suggested ways of
improving the mechanism of regulation of labour migration.

Клю чо ві сло ва: тру до ва мігра ція, дер жав не ре гу лю ван ня міг ра ції, зов ніш ня тру до ва міг ра ція на се лен ня, ме ха -
нізм ре гу лю ван ня тру до вої мігра ції.
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ніс тер ства внут ріш ніх справ та Дер жав но го ко мі те ту у
спра вах на ціо наль но стей та ре лі гій у час ти ні на да них їй
пов но ва жень у сфе рі міг ра ції, гро ма дян ства, ім міг ра ції
та ре єс тра ції фі зич них осіб5.

На міг ра цій ну служ бу по кла де но та кі зав дан ня:
Ø участь у фор му ван ні та ре алі за ції дер жав ної по лі -

ти ки у сфе рі міг ра ції, гро ма дян ства, ім міг ра ції та ре єс -
тра ції фі зич них осіб;
Ø уза галь нен ня прак ти ки за сто су ван ня за ко но дав ства

у сфе рі міг ра ції, зок ре ма на дан ня ста ту су бі жен ця, а та -
кож з пи тань гро ма дян ства, ре єс тра ції/знят тя з ре єс тра -
ції міс ця про жи ван ня/пе ре бу ван ня фі зич них осіб, ім міг -
ра ції та еміг ра ції гро ма дян Ук раї ни або іно зем ців та осіб
без гро ма дян ства, роз роб лен ня та вне сен ня в ус та нов ле -
но му по ряд ку про по зи цій що до йо го вдос ко на лен ня6.

По ряд з цим міг ра цій на служ ба від по від но до по кла -
де них на неї зав дань:
Ø го тує про по зи ції що до ре алі за ції дер жав ної по лі ти -

ки у сфе рі міг ра ції;
Ø бе ре участь у про ве ден ні дер жав них ста тис тич них

спос те ре жень у сфе рі міг ра ції;
Ø про во дить ана ліз міг ра цій ної си ту ації в Ук раї ні,

проб лем бі жен ців та ін ших ка те го рій міг ран тів;
Ø у ме жах сво їх пов но ва жень бе ре участь у здійс нен -

ні за хо дів що до за по бі ган ня не за кон ній міг ра ції;
Ø за без пе чує роз’ яс нен ня зміс ту дер жав ної по лі ти ки у

сфе рі міг ра ції, гро ма дян ства, ім міг ра ції та ре єс тра ції фі зич -
них осіб, а та кож ви мог за ко но дав ства у за зна че ній сфе рі;
Ø взає мо діє з віт чиз ня ни ми та іно зем ни ми на уко -

во�до слід ни ми ус та но ва ми і на вчаль ни ми за кла да ми з
ме тою об мі ну до сві дом ро бо ти з про ве ден ня на уко вих
до слі джень, по в’яза них з фор му ван ням і ре алі за цією
дер жав ної по лі ти ки у сфе рі міг ра ції, гро ма дян ства, ім -
міг ра ції та ре єс тра ції фі зич них осіб.

От же, го лов ним зав дан ням міг ра цій ної служ би Ук раї ни
має бу ти ви роб лен ня та ре алі за ція міг ра цій ної по лі ти ки
дер жа ви, ана ліз міг ра цій ної си ту ації та кіль кіс но го і якіс -
но го скла ду міг ра цій них по то ків, по точ не й пер спек тив не
пла ну ван ня з ог ля ду на су час ний стан та пер спек ти ви роз -
вит ку міг ра цій ної си ту ації, ви роб лен ня за ко но дав чих, нор -
ма тив но�право вих ак тів і про ек тів між на род них угод.

Ра зом з тим, дер жа ва не до стат ньо ува ги при ді ляє зов -
ніш ній тру до вій міг ра ції ук ра їн ських гро ма дян. Ве ли кі
масш та би ви їз ду укра їн ців на тим ча со ву ро бо ту за кор дон
не га тив но впли ва ють на со ці аль но�де мо гра фіч ний роз ви -
ток кра їни, а то му не об хід но роз роб ля ти та впро ва джу ва -
ти діє ві про гра ми ре гу лю ван ня про це сів зов ніш ньої тру -
до вої міг ра ції. На сам пе ред це сто сує ть ся по ліп шен ня со -

ці аль но�еко но міч них умов про жи ван ня на се лен ня в ме -
жах кра їни з ме тою змен шен ня кіль ко сті ви їз дів на тим ча -
со ву ро бо ту за кор дон та ство рен ня ком плек су нор ма тив -
но�пра во вих, ор га ні за цій них, ад мі ніс тра тив них та ін фор -
ма цій них за хо дів, спря мо ва них на за без пе чен ня нор маль -
ної жит тє ді яль но сті укра їн ців за кор до ном.

У пар ла мент ських слу хан нях «За кор дон не укра їн -
ство: су час ний стан та пер спек ти ви спів пра ці» не що дав -
но бра ла участь Упов но ва же на з прав лю ди ни в Ук раї ні
Н. Кар па чо ва. У сво єму ви сту пі Ом будс ман Ук раї ни за -
зна чи ла, що ос кіль ки пе ре важ на біль шість за кор дон них
укра їн ців — тру до ві міг ран ти, то пріо ри те том дер жав ної
по лі ти ки має бу ти за без пе чен ня прав та ін те ре сів цих
лю дей за кор до ном7. Дер жа ва має ство рю ва ти умо ви для
по вер нен ня на ших спів віт чиз ни ків до до му, спри яти по -
до лан ню со ці аль но го си ріт ства.

Крім цьо го, Н. Кар па чо ва зу пи ни ла ся на кон крет -
них проб ле мах, що по ру шу ють ук ра їн ські зов ніш ні
тру до ві міг ран ти пе ред Ом будс ма ном Ук раї ни. На сам -
пе ред це сто сує ть ся їх ньо го пра во во го за хис ту і ви -
знан ня ук ра їн ських осві тніх до ку мен тів за кор до ном.

У ці ло му в ос но ву міг ра цій ної по лі ти ки Ук раї ни не -
об хід но по клас ти прин ци пи Між на род ної ор га ні за ції
пра ці (МОП), за якою управ лін ня міг ра цією пе ред ба чає
низ ку за хо дів, не об хід них для ефек тив но го впли ву на
проб ле ми міг ра ції на на ціо наль но му, ре гіо наль но му і
гло баль но му рів нях, що охоп лює по лі ти ку, за ко но дав чі
ак ти й ад мі ніс тру ван ня у сфе рі проб лем міг ра ції. Ме тою
управ лін ня міг ра ції, за до ку мен та ми МОП, є чіт кі та
зро зу мі лі по лі ти ка, за ко ни й ад мі ніс тра тив ні ме то ди
для за без пе чен ня міг ра ції на се лен ня з вза єм ною ко рис -
тю для міг ран тів, су спіль ства та уря ду.

Що до по лі ти ки еміг ра ції, то сьо го дні тра ди ції ра дян -
сько го пе ріо ду — по лі тич ні або ад мі ніс тра тив ні за хо ди,
що об ме жу ють ви їз ди, — є не прий нят ни ми. Пра во кож -
но го гро ма дя ни на віль но ви їз ди ти або еміг ру ва ти за
кор дон га ран то ва но Кон сти ту цією Ук раї ни, і йо го не
можна об ме жу ва ти за по лі тич ни ми або ідео ло гіч ни ми
мо ти ва ми. Ви ня ток мо жуть ста но ви ти ли ше осо би, об -
ме жен ня те ри то рі аль ної мо біль но сті яких зу мов ле но
спе ци фі кою їх про фе сій ної ді яль но сті.

В су час них умо вах дер жа ва має за сто со ву ва ти еко но -
міч ні, ін фор ма цій ні, куль тур ні ва же лі для змен шен ня
еміг ра ції на се лен ня за кор дон, у т. ч. з ме тою пра це -
влаш ту ван ня.

Вра хо ву ючи су час ну міг ра цій ну си ту ацію, про по ну -
ємо та кий за галь ний ме ха нізм управ лін ня тру до вою
міг ра цією в Ук раї ні (ри су нок).
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Ре гу лю ван ня тру до вої міг ра ції умов но мож на по ді -
ли ти на дер жав не і рин ко ве. Від ра зу від зна чи мо, що во -
ни взає мо по в’яза ні, адже дер жа ва впли ває на рин ко ві
про це си, і нав па ки — си ту ація на рин ку не мо же не
впли ва ти на дер жав не управ лін ня.

До функ цій дер жав но го ре гу лю ван ня тру до вої міг ра -
ції на ле жить на сам пе ред нор ма тив но�пра во ве ре гу лю -
ван ня: вдос ко на лен ня за ко но дав ства Ук раї ни у сфе рі
тру до вої еміг ра ції та ім міг ра ції.

Дру гою скла до вою є ор га ні за цій не ре гу лю ван ня, до
яко го, на на шу дум ку, ма ють на ле жа ти пи тан ня укла -
дан ня до го во рів з ін ши ми кра їна ми що до ле галь но го
пра це влаш ту ван ня ук ра їн ських гро ма дян, за хис ту їх
прав та ін те ре сів. Важ ли ве зна чен ня ма ють за хо ди з
про фе сій ної ре абі лі та ції тих, хто по вер нув ся, до лу чен ня
їх до тру до вої ді яль но сті.

До ад мі ніс тра тив но го ре гу лю ван ня на ле жить ви дан -
ня віз іно зем ним гро ма дя нам для пра ці в Ук раї ні, ко ри -
гу ван ня шля хом лі цен зу ван ня кіль ко сті та якос ті по се -
ред ниць ких фірм, що за ймаю ть ся пра це влаш ту ван ням
за кор до ном.

До ін фор ма цій но го ре гу лю ван ня на ле жить ор га ні за -
ція мак си маль но пов ної ін фор ма ції про ро бо чі міс ця.
Адже се ред тру до вих міг ран тів є осо би, кот рі не змог ли
знай ти міс це ро бо ти че рез не ста чу ін фор ма ції. Та кож
не об хід на пов на до ступ ність ін фор ма ції про ук ра їн ське
за ко но дав ство в га лу зі міг ра ції і за ко но дав ства ін ших
кра їн. Осо бли ве зна чен ня має ін фор ма ція про між дер -
жав ні уго ди у сфе рі тру до вої міг ра ції.

Та кож прин ци по вою осо бли віс тю дер жав но го ре гу -
лю ван ня є те, що во но не тіль ки ви ко нує ви хов ну і про -
па ган дист ську функ ції, фор мує су спіль ну дум ку та пев -
ний со ці аль ний клі мат, нор ми і стан дар ти по ве дін ки, а й
ство рює умо ви для їх ньої ре алі за ції, вра хо ву ючи як дер -
жав ні, так й ін ди ві ду аль ні ін те ре си.

Вис нов ки. Вра хо ву ючи ви кла де не, стра те гію за галь -
но дер жав ної по лі ти ки Ук раї ни у сфе рі ре гу лю ван ня
про це сів зов ніш ньої тру до вої міг ра ції тре ба спря му ва ти
на за хист на се лен ня у та ких на пря мах:
Ø укла дан ня ба га то� та дво сто рон ніх дер жав них до -

го во рів про за хист сво їх гро ма дян, які пра цю ють за
кор до ном, що до со ці аль но го стра ху ван ня, пен сій но го
за без пе чен ня, на дан ня ме дич ної до по мо ги та ме дич но -
го стра ху ван ня від по від но до стан дар тів ЄС і по сту по -
во го до сяг нен ня за галь но єв ро пей сько го рів ня со ці аль -
но го за без пе чен ня й за хис ту на се лен ня;
Ø ви знан ня за кор до ном про фе сій но го рів ня тру до -

вих міг ран тів, а не тіль ки мож ли во сті їх ньо го за лу чен ня
до вто рин но го рин ку пра ці. Цьо му спри яти ме пе ре хід
Ук раї ни до єв ро пей ської кла си фі ка ції про фе сій і на уко -
вих на пря мів ді яль но сті, за лу чен ня дер жа ви до Бо лон -
сько го про це су;
Ø ви рі шен ня від по від ни ми під роз ді ла ми дер жав них

служб пи тань що до фор му ван ня сис те ми ре гу льо ва них
по то ків за кор дон них за ро біт чан, за без пе чен ня ви ді лен -
ня квот для пра це влаш ту ван ня укра їн ців у тих кра їнах,
із яки ми до го во ри вже укла де ні;
Ø ство рен ня ви гід них умов для спря му ван ня гро шо -

вих пе ре ка зів, що над хо дять в Ук раї ну від тру до вих міг -
ран тів че рез сис те му бан ків ських ус та нов під кон тро лем
На ціо наль но го Бан ку Ук раї ни, узго джен ня цьо го про -
це су зі стра хо вим пен сій ним за ко но дав ством;
Ø до сяг нен ня не об хід но го рів ня адап та ції нор ма тив -

но�пра во вої ба зи Ук раї ни у сфе рі ві зо вої по лі ти ки до
від по від них нор ма тив но�пра во вих до ку мен тів ЄС;
Ø по слі дов не фор му ван ня спіль ної ста тис ти ки міг ра -

цій них по то ків у ЄС, яка б від по ві да ла ви мо гам від нос -
но сті, не упе ре дже но сті, об’ єк тив но сті ви дат ків то що.
Для цьо го не об хід но ство ри ти ефек тив ну сис те му збо ру
та об мі ну ін фор ма цією у сфе рі міг ра ції з кра їна ми ЄС.

Рис. Ме ха нізм ре гу лю ван ня 
тру до вої міг ра ції
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